
P A T R I M O N I U M  B A N A T I C U M ,  V I ,  2 0 1 6

235

ARHITECŢI CREATORI AI STILULUI 
NEOROMÂNESC ÎN ZONA BANATULUI

Gabriel Szekely*

Neo-Romanian style architects in the Banat

Abstract: he Romanian National Architectural Style, known as Neoromânesc (Neo-Romanian), appeared at 
the end of the 19th century in Romania, resulting from the endeavour of a number of young talented architects, 
led by the charismatic Ion Mincu. Inspired by the trend of Art Nouveau architecture, which created valuable 
national styles in many European countries, the new National Architecture became well known and much used 
in Romania, especially in the capital Bucharest. After 1918, in the new political context of Greater Romania, the 
state promotes the National Style that will be used to decorate the facades of new public buildings in Timișoara 
and many other towns. he present article is based on studies that used archives, literature and studies on existing 
buildings. he conclusion is that the main Neo-Romanian facades of Timișoara were designed by Bucharest based 
architects Ion Trajanescu – the author of the Orthodox cathedral, Duiliu Marcu, a major Romanian architect of 
the time, and Victor Vlad who was born in the Banat and lived in Timișoara. he new style had a major impact 
on the public buildings of Timișoara after 1918, especially on the important constructions of the time. It coexisted 
with other styles in the case of private buildings. 
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1. Introducere

România face parte din puţinele cazuri în care un stil născut din căutarea inovaţiei și a modernităţii a 
devenit parţial un instrument de propagandă a unui stat naţional. În Spania, Scoţia, Germania, Finlanda, 
Ungaria, statul nu a comandat clădiri decorate în „stil naţional”, deși artiștii au creat în preajma anului 
1900 clădiri valoroase, decorate cu elemente inspirate din folclorul culturii locale. 

Stilul Naţional Român rămâne legat de complexa istorie a curentului Art Nouveau și de identitatea 
sa culturală diversă, izvorâtă din transformările spirituale ale statelor europene la sfârșitul secolului al 
XX-lea. Însă, mai mult ca oriunde, primește un caracter profund naţional și devine la un moment dat o 
artă promovată de stat, într-o perioadă în care identitatea naţională devine o temă foarte importantă în 
România începutului secolului al XX-lea. 

Dacă arta poate avea culoare politică, modernismul era legat de ideile progresiste ale unei arte de 
stânga (liberali, social democraţi, socialiști), în timp ce arta în stil naţional era comandată de susţinătorii 
ideilor de dreapta și a celor pentru care identitatea naţională era foarte importantă. Este vorba despre 
antagonismele tipice Europei secolului al XX-lea: universalism și internaţionalism versus naţionalism, 
conservatorism versus democraţie liberală. 

„Ideea de a crea o arhitectură cu speciic românesc a apărut odată cu apariţia României moderne ca 
stat. Cu toate schimbările survenite în timpul evoluţiei sale și a aparentelor împotmoliri temporare, ea 
rămâne o constantă a secolului al XX-lea. Totuși, partea cea mai coerentă, în același timp cea mai pasi-
onantă, prin însăși evoluția procesului identitar, va i cea legată de motivul iniţial: crearea unei imagini 
arhitecturale pentru poporul român.” Așa descrie arhitecta Carmen Popescu motivul apariţiei acestui 
stil în cartea sa valoroasă intitulată Le Styl National Roumain1. Exprimarea identităţii și a culturii naţi-
onale, prin forme construite, părea o reală necesitate pentru intelectualitatea anilor 1900 și a perioadei 
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interbelice care a urmat. În anii 1880–1890, pentru Mincu și colegii săi, folosirea neoromânescului era 
un frumos exerciţiu de a crea un stil nou și de a decora casele în spiritul culturii naţionale. În contextul 
de după 1918 și chiar înainte de această dată, pentru românii din Transilvania și Banat, în mod evident 
folosirea stilului naţional era un mod de exprimare a propriei identităţi, într-o zonă a Europei Centrale 
și a Balcanilor alată într-o profundă transformare politică și culturală. Carmen Popescu distinge trei 
etape majore în evoluţia stilului. Prima este cea care începe în anul 1880 și este legată de căutările lui Ion 
Mincu, Ion N. Socolescu, și chiar ale contestatului arhitect restaurator francez André-Émile Lecomte 
du Nouÿ. Toţi încearcă reinterpretări ale unor motive, forme și simboluri ale arhitecturii tradiţionale 
românești. Sursele sunt desigur diverse: arhitectură populară ţărănească, arhitectura mănăstirilor și biseri-
cilor muntenești sau moldovenești istorice, casele boierești, în special cele din zona de deal a Munteniei. 
Frumoase realizări a avut la începutul sec. al XX-lea arhitectul italian Giulio Magni, care s-a stabilit în 
România și a îmbrăţișat stilul naţional. O a doua etapă, de maturitate a stilului începe în 1906, an marcat 
de marea expoziţie internaţională din București, din Parcul Carol, în cadrul căreia numeroase pavilioane 
poartă amprenta stilului naţional. Expoziţia făcea parte din seria de festivităţi menite să marcheze 40 de 
ani de domnie a regelui Carol I. În această etapă de airmare a stilului se realizează marile clădiri publice 
decorate în stil neoromânesc, proiectate de arhitecţi ca Grigore Cerchez, Petre Antonescu, Victor Ștefă-
nescu, Nicolae Ghika-Budești.

După 1918, în noul context al României Mari, stilul naţional primește noi semniicaţii. Carmen 
Popescu scrie: “România Mare face din stilul național simbolul său arhitectural, în același timp emblemă 
și mijloc de propagandă al statului. Este o arhitectură triumfantă care sărbătorește peste tot eroii nea-
mului și comemorează sacriiciile lor; este în același timp o arhitectură menită să simbolizeze luarea în 
posesie a unor locuri, care exaltă valorile românismului în teritoriile alipite ţării. După imaginea statului 
naţional, stilul naţional este uniicator. Este instrument al centralizării, asigură uniicarea tuturor teritori-
ilor prin vocabularul său, care se vrea o sinteză a tradiţiei. Dar această sinteză, ca toată politica uniicării, 
nu se interesează de bogăţiile culturale regionale: nu doar că privilegiază mereu puterea centrală, (ilus-
trată prin arta muntenească a secolului al XVIII-lea), dar impune de asemenea o estetică de stat care își 
ia modelele din arta ţărănească, doar pentru a aduce pitoresc. După război, statul se angajează într-un 
proces de modernizare care are ca scop transformarea statului mărit, cu un potenţial mare, într-o prezenţă 
importantă pe harta Europei. Dezvoltarea sectorului construcţiilor devine una dintre priorităţile econo-
miei românești după 1918. Se creează chiar și o comisie pentru reconstrucţia zonelor afectate de război, 
care mobilizează arhitecţii, directorul său iind Duiliu Marcu, secretarul său, Stefan Peterneli și numără 
printre membri și pe Paul Smărăndescu. Nu se știe dacă, precum în cazul Franţei, unde arhitectura regi-
onală a fost promovată ca doctrină oicială a reconstrucţiei, comisia a impus utilizarea limbajului stilului 
naţional; totuși, se poate presupune, analizând rezultatele sale, că ea a contribuit la difuziunea ei”2.

Problema este că o arhitectură care ar i încercat să folosească tradiţia românească locală, din punct de 
vedere al românilor transilvăneni, ar i trebuit să se folosească de elementele caracteristice ale arhitecturii 
locale. Astfel de elemente ar i putut să ie silueta inconfundabilă a bisericilor de lemn maramureșene, 
sau elemente ale caselor din Ţara Moţilor, ca să nu mai spunem că o arhitectură cu speciic local ar i 
putut împrumuta și elemente din arhitectura altor etnii din Transilvania. Românii care locuiesc în zona 
Sibiului au oricum tradiţional case aproape identice cu cele ale vecinilor din satele săsești. Stilul naţional 
a folosit în schimb aproape exclusiv elemente din zona Munteniei și mai rar din zona Moldovei, așa cum 
a fost conceput iniţial de creatorii stilului. În acest sens, nu va exista nici un fel de evoluţie sau schimbare 
în timp. Totuși, neoromânescul va i acceptat și promovat ca un stil naţional al tuturor românilor după 
1918 și chiar înainte, în situaţia în care persoane sau instituţii doreau să-și arate apartenența la identitatea 
naţională. După 1918, stilul este promovat atât de către Statul Român, în cazul unor clădiri publice, cât 
și de biserica ortodoxă și de persoane particulare. 

Stilul naţional va cunoaște o dezvoltare fără precedent după Primul Război Mondial și va i folosit 
pentru programe de arhitectură foarte diverse. Nu doar statul, dar și mulţi investitori privaţi vor îmbrăţișa 
acest stil, pentru a ajuta la formarea unei coeziuni naţionale cât mai mari3.

Dorinţa de exprimare a unei ideologii naţionaliste are un rol important. Trajanescu scrie: “Acum, 

2 Popescu 2004, 206.
3 Enescu 1934, 17–18.
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după victoria naţională, se cere o victorie în domeniul artelor: sunt necesare case românești, mobile, pic-
turi cu subiect românesc, covoare, sculpturi, muzică, teatru, literatură, tot ceea ce viaţa românească are 
nevoie. (...) Avem datoria să răspundem acestor nevoi (...) pentru ca această înclinaţie spirituală a marelui 
public spre arta românească să nu cadă în păcatul unei mode trecătoare”4.

Trajanescu observă: „Parcurgând străzile Bucureștiului, putem simţi o mare mulţumire de a vedea 
peste tot case noi, concepute toate în stilul naţional. Pe bulevarde, pe străzile principale sau secundare, 
de la centru până la periferia orașului, stilul neoromânesc este prezent în toate părţile, cu simplitatea și 
pitorescul său. Captează privirea prin decoraţiile sale vesele de la ferestre, cornișe și timpane. Cu carac-
teristicile sale, acoperișuri înalte, colonade și portice de proporții monumentale, stilul neoromânesc ne 
dă satisfacţia de a o ridica alături de alte stiluri străine, care au inundat țara și în special capitala (..)”5.

În anul 1911, înainte de construirea numeroaselor ediicii în stil naţional, arhitectul Le Corbusier, 
în trecere prin București, observa: „L’ architecture est futile comme la vie d’ici; de l’École des beaux-arts 
partous, car seuls les architectes diplômés de Paris travaillent ici”6.

Totuși și înainte de anul 1918 s-au construit numeroase clădiri în stil neoromânesc, deoarece capitala 
era cea mai receptivă la noul curent arhitectural. Vocabularul stilului naţional a devenit mai unitar și mai 
pur în această perioadă. Formele par mai clare, mai unitare, mai armonizate. Folosirea betonului armat 
după 1920 ajută și el la schimbări beneice în arhitectura timpului. Se realizează acum blocuri, case și 
numeroase clădiri de birouri. 

2. Stilul Naţional în Banat

În perioada interbelică, la Timișoara s-a construit un număr de clădiri publice necesare dezvoltării 
orașului. Stilul neoromânesc a apărut la Timișoara după Primul Război Mondial. În primii ani de după 
1918, stilul naţional a fost preferat de către autorităţi pentru clădirile publice importante. În acest sens 
trebuie amintită Catedrala din Timișoara și noua faţadă a Teatrului. În afară de Ion Trajanescu, arhitectul 
Catedralei, clădirile publice în stil neoromânesc din Timișoara au fost proiectate de trei arhitecţi, Duiliu 
Marcu, Victor Vlad și Adrian Suciu. Printre acestea se numără clădirile destinate noului Institut Politeh-
nic, clădirea cinematografului Capitol, noua Prefectură, clădiri pentru unele regii autonome etc. Clădirile 
publice au de obicei un caracter monumental și faţade mai apropiate de arhitectura tradiţională decât 
de modernism. La Arad, în perioada aceasta s-au construit clădiri publice în număr mai mic. În ceea ce 
privește comenzile particulare, stilul neoromânesc este prezent alături de alte stiluri istorice și alături de 
modernismul internaţional. 

Un caz interesant este Casa Ciobanu, proiectată de arhitectul Mathias Hubert. Clădirea alată pe 
strada Proclamaţia de la Timișoara a fost construită în anul 1920 în spiritul palatelor de raport din peri-
oada 1900–1918, ca o completare a unui front format din astfel de palate. Noutatea constă în faptul că 
beneiciarul i-a cerut arhitectului să folosească motive populare. Acesta, pornind de la numele proprieta-
rului, a amplasat pe faţadă basoreliefurile care reprezintă un bărbat și o femeie în port popular. 

De la sfârșitul anilor 1920, pe noile parcelări destinate pentru construcţia de vile apar primele faţade 
în stil neoromânesc (Fig. 1). Cele mai frumoase clădiri în acest stil se găsesc pe bulevardul C. D. Loga. 
Coloanele brâncovenești decorează de obicei loggii și dau un aer aparte acestor clădiri în contextul arhi-
tectural al Timișoarei. Deși nu formează ansambluri unitare și nu reprezintă un stil dominant, pe străzile 
noilor cartiere interbelice se pot întâlni case de locuit decorate în stil neoromânesc. Este de remarcat 
faptul, că deși este vorba despre un stil importat dintr-o altă zonă a ţării, totuși, arhitecţi locali celebri au 
realizat faţade în acest stil la cererea beneiciarilor. Acesta este și cazul lui Székely László.

Opţiunile stilistice diferă într-adevăr mult de la comenzile beneiciarilor particulari la clădirile publice 
inanţate de stat. În cazul comenzilor de stat, faţadele moderniste nu erau acceptate. Se preferau stilurile 
istorice considerate reprezentative pentru autoritatea statului prin vechimea și conotaţiile lor. Stilul oicial 
promovat de stat în prima perioadă este cel neoromânesc. Acestui stil îi aparţin noua Catedrală Ortodoxă 
din Timișoara și noua faţadă a Operei. Din a doua jumătate a anilor ‘30, în timpul dictaturii lui Carol 

4 Trajanescu 1923, 173–179.
5 Trajanescu 1923, 174.
6 Le Corbusier 1966, 50 (“Arhitectura este ușuratică, ca viața de aici; Școala de Arte Frumoase se vede peste tot, pentru că 
numai arhitecți cu diplome din Paris lucrează”).
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al II-lea, autorităţile vor promova neoclasicul și neoromanicul, sub inluenţa arhitecturii lui Mussolini 
din Italia fascistă. Pentru statul condus de Ion Antonescu, modelele arhitecturale italiene sunt potrivite 
pentru a exprima autoritatea statului totalitar. Pentru această categorie este reprezentativă Prefectura 
nouă din Timișoara, în stil neoclasic și căminul Liceului C.F.R. din Arad (astăzi clădirea Liceului de Artă 
Sabin Drăgoi) în stil neoromanic. În timpul războiului, pe plan teoretic G. M. Cantacuzino susţinea 
clasicismul, ca un element important al culturii naţionale: „Noi luptăm împotriva Orientului, urmând 
destinul nostru istoric. Dar purtăm acest război pentru a ne elibera de inluenţele nefaste. Astfel eliberaţi, 
privim cu mai multă atenţie și serenitate civilizaţia occidentală, care este în spiritul trecutului nostru”7. 
Atunci când vorbeau despre Occident, intelectualii români se refereau în acea vreme de obicei la Italia 
cu care România era legată prin legături culturale și mai puţin la Franţa cu care România era în război. 
O idee asemănătoare avea și Nichifor Crainic când pleda în timpul războiului pentru o cultură care să 
se debaraseze de elementele orientale ale ortodoxismului pentru a se apropia de cea latină. Regele Carol 
al II-lea susţinea și el la sfârșitul anilor 1930 stilul clasicist: „Om cultivat, regele Carol acorda o mare 
importanţă artelor. El vroia să-și lege numele de realizări culturale de mari dimensiuni, atât la propriu 
cât și la igurat. Încuraja dezvoltarea unei arhitecturi oiciale, care era așteptată deja de o vreme de către 
mulţi. Patronează lucrări gigantice, șantiere noi, cât și restaurări a unor ediicii vechi – ca de exemplu 
Palatul Regal. Scara arhitecturii este la fel ca ambiţiile sale: monumentală. Pentru a demonstra că ţine 
pasul cu timpul său, își îndreaptă privirea spre sistemele politice tari. Același lucru îl vor face și arhitecţii 
săi. Astfel, arhitectura oicială românească primește o imagine clasicizantă, după modelul unei tendinţe 
generale pe plan mondial”8.

O categorie aparte de clădiri o formează noile biserici construite la Timișoara și Arad în perioada 
interbelică. Cele mai multe biserici noi, construite la Arad, erau ortodoxe și decorate în stil naţional: în 
cartierul Grădiște, la Piaţa U.T.A., în Șega, în noua zonă parcelată spre Micalaca. Complexele sportive 
de pe malul Mureșului la Arad sunt de obicei moderniste, la fel și stadioanele U.T.A. și C.F.R. din același 
oraș. 

Cele mai multe și cele mai importante comenzi publice le-a primit în anii 1920 la Timișoara arhitec-
tul Duiliu Marcu care a remodelat faţada Teatrului din Timișoara (proiectată de renumiţii Helmer și Fell-
ner la sfârșitul secolului al XIX-lea). Proiectul a fost realizat în 1922, iar lucrările la Teatrul din Timișoara 
au început în anul 1923 și s-au terminat în anul 1927. Alături de noua Catedrală ortodoxă, noua faţadă a 
Teatrului trebuia să impună un nou stil dominant centrului Timișoarei. Acest lucru s-a reușit doar parţial 
prin faţadele noilor clădiri publice și prin remodelarea faţadei Teatrului. 

O altă clădire importantă proiectată la Timișoara de Duiliu Marcu este Institutul Politehnic din oraș 
(Facultatea de Mecanică) și Căminul studenţesc al aceluiași institut de pe bulevardul Mihai Viteazul, 
construite în perioada anilor 1922–1930. Beneiciar al lucrărilor a fost Ministerul Lucrărilor Publice, care 
a și realizat o primă variantă a proiectului, completată ulterior de Marcu. Alegerea sitului în centru, pe 
un teren mare, a favorizat conceperea unui proiect complex. Și de această dată autorităţile au impus stilul 
naţional pentru decorarea noii construcţii. Faţadele cu cărămidă aparentă, cu elemente de simili-piatră, 
sunt decorate la nivelul ultimului etaj cu arce sprijinite pe coloane mici, inspirate din curentul neoromâ-
nesc. Acoperișurile înalte sunt acoperite cu ţiglă. Se poate observa pe faţada acestei clădiri dorinţa arhitec-
tului de a realiza o sinteză între arhitectura populară românească și cea cultă, după modelul unor maeștri 
ca Franck Llyod Wright sau Mackintosh, care și ei la rândul lor s-au inspirat din arhitectura populară 
sau tradiţională a ţărilor lor. Cele patru cămine pentru studenţi, grupate, au iecare câte 250 de paturi. 
Complexul acesta din care mai face parte și cantina, cu faţade asemănătoare, are o unitate remarcabilă și 
se încadrează bine în imaginea urbană generală.

Într-un stil asemănător, dar fără decoraţii neoromânești, a fost realizată faţada sălii de cinema Capi-
tol (Fig. 2) proiectată în anul 1930 de același arhitect care a câștigat concursul de arhitectură organizat 
de minister. Acoperișurile înalte cu ţiglă și suprafeţele de zid cu cărămidă aparentă se integrează bine în 
atmosfera generală a orașului. Sala are 1182 locuri, 13 loji oiciale și 9 laterale de iecare parte.

Duiliu Marcu a încercat, după cum a declarat, să creeze o arhitectură în stil neoromânesc dar de fac-
tură modernă9. Cărămida aparentă care acoperă faţadele Politehnicii și ale sălii de cinema este inspirată 
7 Popescu 2004, 305.
8 Popescu 2004. 339.
9 Marcu 1951.
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de fragmentele rămase din vechile ziduri ale cetăţii, iar turnurile de pe colţuri, de Castelul Huniade. 
Cărămida aparentă, simili-piatra și acoperișurile cu ţiglă se încadrează bine în atmosfera clădirilor din 
zonă. Încercarea de a folosi stilul naţional într-o abordare mai modernă și elemente din tradiţia locală era 
o decizie irească din partea arhitectului. 

Cea mai reprezentativă clădire publică construită în Timișoara în perioada interbelică a fost Catedrala 
Ortodoxă (Fig. 3) proiectată în 1934 de Ion D. Trajanescu și terminată după zece ani. Clădirea de mari 
dimensiuni pare zveltă privită din piaţa centrală a orașului datorită proporţiilor sale frumoase. Faţadele 
îmbină în mod armonios arhitectura bisericilor muntenești și a celor moldovenești. Deși stilurile din care 
s-a inspirat arhitectul provin dintr-o altă arie geograică decât cea a Banatului, clădirea catedralei nu intră 
în conlict cu clădirile din jur și cu atmosfera generală a centrului orașului. Șarpantele înalte acoperite cu 
ţiglă sunt în concordanţă cu tradiţia locului. Volumetria clădirii, inspirată mai mult din arhitectura mol-
dovenească, are o origine occidentală ca și limbajul arhitectural al tuturor clădirilor din orașul Timișoara. 

Biserica ortodoxă din Piaţa Mocioni (Ștefan Furtună), proiectată între anii 1931 și 1936 de Victor 
Vlad are de asemenea faţadele inspirate din stilul naţional. Volumul masiv al clădirii cu un turn rotund 
lat este lancat de două clopotniţe.

Clădirea Primăriei din Timișoara (Fig. 4) a fost proiectată în anii 1910 de arhitectul Székely László. 
Construcţia ar i trebuit, conform proiectului iniţial, să adăpostească o școală de arte și meserii, dar după 
1918 clădirea încă neterminată a fost transformată în primărie. Faţadele realizate după 1918 de arhitec-
tul Victor Vlad în colaborare cu inginerul Adrian Suciu au fost decorate în stil neoromânesc, precum 
toate celelalte clădiri publice din epocă. Se regăsesc pe faţadă elemente populare și neobrâncovenești 
bine armonizate și proporţionate. Turnul monumental de pe colţul clădirii, gândit de Székely László ca 
un accent, a devenit un foișor de mari dimensiuni cu trei registre, având iecare trei grupuri de ferestre. 
Registrul mijlociu are dimensiuni monumentale. Primăria din Timișoara este singura clădire publică 
importantă decorată în stil neobrâncovenesc alături de Institutul de Igienă de pe bulevardul Victor Babeș, 
ambele proiectate de inginerul Adrian Suciu și profesorul arhitect Victor Vlad. Intrarea acestei clădiri 
este marcată printr-o compoziţie monumentală în stil neobrâncovenesc, cu coloane false având înălţimea 
a două etaje. Ca în cazul primăriei și aici compoziţia centrală a clădirii folosește motivul foișorului din 
arhitectura muntenească a secolului al XVIII-lea.

Stilul neoromânesc a ajuns la Timișoara în etapa lui târzie. Pentru faţada Operei, Marcu a folosit 
elemente neobizantine, în timp ce pentru Clădirea Politehnicii a utilizat motive populare. 

Trajanescu, la rândul său, a combinat în cazul Catedralei stilul moldovenesc cu cel muntenesc. În 
această fază târzie a stilului se utilizează decoraţii de provenienţe diferite. Clădirile promovate de stat sunt 
monumentale și de mari dimensiuni. Cu ajutorul lor noua putere de după 1918 dorește să pună bazele 
unui nou climat cultural. 

3. Personalităţi

Menţionăm mai jos cele mai importante personalităţi care și-au pus amprenta asupra arhitecturii în 
stil neoromânesc în Banat10:

Székely László – n. 1877 Salonta, d. 1934 Timișoara – a fost arhitect la Timișoara în perioada 1903 
– 1934. Diploma de arhitect a obţinut-o în 1900 la Facultatea de Arhitectură din Budapesta. A fost la 
universitate asistentul arhitectului Czigler Győző. S-a mutat la Timișoara în 1903, unde devine și arhitect 
șef al orașului până la sfârșitul Primului Război Mondial, dar avea și birou propriu de proiectare. Printre 
lucrările reprezentative se numără: Complexul Piariștilor – în 1908 (biserica s-a construit în 1912), clădi-
rea Camerei de Comerţ în 1913, Palatul de raport al Primăriei din Piața Traian în 1911, clădirea Turbi-
nelor de pe râul Bega în 1906, clădirea Pompierilor din cartierul Iosein în 1905, clădirea Abatorului în 
1905, clădirea Clubului Regatta din Parcul Rozelor în 1910, Palatul Neptun în 1910, Palatul de raport 
al primăriei din Piața Traian în 1911, Palatul Lloyd în 1911, Palatul Dauerbach din Piața Revoluţiei în 
1912, clădirea Fabricii de ciorapi în 1908 – pe str. Kogălniceanu, Casa minorității maghiare din Timișoara 
în 1930, pe Bd-ul Revoluţiei din 1989, Monumentul Fecioarei Maria din Piața Maria în 1906, Parcul 

10 Notă: Datele referitoare la arhitecții menționați provin din cercetările personale ale autorului. Informațiile provin din 
Arhivele Naționale din orașele Timișoara, Arad și Caransebeș, din cercetări de teren, din interviuri realizate cu diverse persoane. 
Pe baza acestor informații diverse comparate, textele sunt scrise de autor. 
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Poporului în 1910, numeroase vile, remodelări de faţade ale unor clădiri din Piaţa Unirii etc. La Salonta a 
proiectat clădirea Primăriei și a Gimnaziului de Stat. În piaţa centrală a orașului Timișoara (Piața Revolu-
ţiei), care s-a conturat în perioada când a fost arhitect șef, a proiectat cinci clădiri de mari dimensiuni. Nici 
un alt arhitect nu a proiectat în oraș în acea perioadă un număr atât de mare de clădiri de mari dimensiuni. 
A abordat stiluri arhitecturale numeroase: secession, neoclasicism, diferite variante eclectice, neoromânesc, 
dar și clădiri aproape lipsite de decorații, probabil sub inluența modernismului. În numeroase cazuri 
îmbină elemente caracteristice secessionului cu decorații din vocabularul tradiţional al eclectismului de 
secolul al XIX-lea, sau din alte stiluri istorice. Era proprietarul mai multor palate de raport proiectate de el.

Vlad Victor – n. 8 februarie 1889 Lugoj, d. 27 decembrie 1967 Timișoara. A fost absolvent al Lice-
ului Andrei Șaguna din Brașov în anul 1908. A absolvit în 1917 Universitatea Politehnică din Budapesta 
la Facultatea de Poduri și Șosele, la specializarea arhitectură (în condiţiile în care meseriile de arhitect și 
inginer constructor nu erau separate încă). La Școala Politehnică din Timișoara este profesor provizoriu 
din anul 1923, iar din anul 1926 profesor deinitiv la materia geometrie descriptivă. A întocmit caietul de 
sarcini pe baza căruia Duiliu Marcu a proiectat Corpul principal al clădirii Politehnicii (astăzi Facultatea 
de Mecanică), căminul 1MV și cantina 1MV. A fost și diriginte de șantier la realizarea acestora. Cere în 
repetate rânduri îniinţarea unei Facultăţi de Construcţii în cadrul Politehnicii, ceea ce se va împlini în 
1941. Va i decanul noii facultăţi între anii 1941–1948 și din nou între 1956 și 1961. Din anul 1948, 
până la pensionare în 1962, va i șeful Catedrei de Construcţii Civile. În 1957 a fost decorat cu Ordinul 
Muncii, cl. a II-a, iar în 1962 a primit titlul de profesor emerit. A fost timp de mulţi ani președintele 
ilialei Banat a Uniunii Arhitecţilor. A realizat proiectul pentru clădirea Prefecturii Timiș, transformând 
construcţia proiectată iniţial de arhitectul Mathias Hubert cu colaboratorii săi Cornel Liuba și Edmund 
Stanzel pentru Școala de Fete “Soia Imbroane” în perioada interbelică. Transformarea clădirii a avut loc 
între anii 1938–1943. Victor Vlad a mai proiectat biserica ortodoxă din cartierul Iosein Timișoara, bise-
rica ortodoxă din cartierul Mehala Timișoara, Catedrala ortodoxă din Târgu Mureș, clădirea Institului de 
Igienă de pe strada Victor Babeș din Timișoara (Fig. 5), a lucrat la transformarea faţadei Primăriei din 
Timișoara în colaborare cu inginerul Suciu. 

Marcu Duiliu – n. 23 martie 1885 Calafat, d. 9 martie 1966 București. A absolvit Liceul Carol I 
din Craiova, a fost student la Școala Superioară de Arhitectură din București (1906). A absolvit Școala 
Națională de Arte Frumoase din Paris (1907–1912) sub îndrumarea profesorului Victor Laloux. La Uni-
versitatea de Arhitectură din București a fost profesor suplinitor între 1929–1931, profesor titular de 
Istoria Arhitecturii între 1931 și 1948, profesor la catedra de proiectare între 1948–1957. Alte funcţii: 
Vicepreședinte al Consiliului Superior Tehnic și președinte al Comisiei de avizare a proiectelor de arhi-
tectură (1944–1953), membru al comitetului de stat pentru arhitectură și construcții, director general al 
Direcției Monumentelor Istorice (1953–1965), membru al Academiei Române din 1955, președinte al 
Uniunii Arhitecților din România (1953–1965). A fost laureat al Premiului de Stat pe anul 1952 pentru 
Palatul (Victoria) Președinţiei Consiliului de Miniștri din București. La început a realizat lucrări în stil 
clasic academic francez: trei locuințe la Craiova (1913–1915), locuință pe strada Ana Ipătescu, nr. 52, 
la București în 1923, Pavilionul Artelor și restaurantul din Parcul Kiselef (dispărute) – 1924–1927. 
Lucrări în sil neoromânesc: Bd.-ul Ana Ipătescu nr. 40, vile la Sinaia între 1923–1930, locuinţe la Reșiţa 
(1928–1930), proiecte pentru Palatul Academiei Române (1927, 1928, 1931). La Timișoara a reali-
zat clădirea Institutului Politehnic între anii 1929–1930, a proiectat noua fațadă a Teatrului Național 
(1923–1927) (Fig. 6), clădirea Cinematografului Capitol (1926–1930). Tot în stil național a mai pro-
iectat Pavilionul României la expoziția Internațională de la Barcelona (1929). Alte clădiri publice în stil 
modernist – clasicizant: Institutul de Fizică și Chimie din Cluj Napoca (1937–1939), Palatul Guvernului 
(1937–1944, 1952), Comitetul de Stat al Planiicării (1934–1941), Academia Militară (1937–1939), 
Palatul Ministerului Transporturilor (1937–1940, 1947), Biblioteca Academiei Române (1935). A pro-
iectat blocuri pe Bd.-ul Magheru, nr. 14, între 1936–1938, str. Știrbei Vodă, nr. 18–20 în 1935, str. 
Dr. Sion, nr. 9 și nr. 92 în 1934–1935, str. Dionisie Lupu, nr. 2 în 1934–1935. A mai proiectat vile la 
Sinaia și Predeal (1934–1935), proiect modernizare și extindere Hotel Athenée Palace (1938–1939), 
București, proiecte de sistematizare București (1934–1936), Buzău (1936–1945), Brașov (1937–1942) și 
1943–1945, stațiunile Timișul de Sus – 1937 și Agigea – 1936, lucrări teoretice: Estetica orașelor – 1927, 
Rev. Arhitectura – “20 travaux de 1930 a 1940, (Buc. 1946), Rev Arhitectura – Monograia lucrărilor 
realizate (Buc. 1960).
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Trajanescu D. Ion – n. 30 mai 1875 București, d. februarie 1964 București. A obținut diploma 
de arhitect în 1903 la București. A fost student al lui Ion Mincu. Între 1909 și 1924 lucrează la Servi-
ciul Tehnic al Comisiei Monumentelor. Între 1913–1920 este profesor onoriic, între 1924–1940 este 
profesor universitar la Academia de Arhitectură din București. Publică articole în Buletinul Comisiunii 
Monumentelor Istorice, Revista Arhitectura, Artele Frumoase, Urbanismul. A realizat proiecte de resta-
urare la diverse mănăstiri: Hurezi, Bistriţa, Govora, Dintr-un Lemn, Momu, Stănești, Brâncoveni. A 
proiectat Palatul Ligii Culturale (actual Teatrul Bulandra), Biserica Petru și Pavel Belvedere din cartierul 
Grant București, Biserica Colentina Sf. Dumitru, Biserica Spirea Veche, Biserica Sf. Elefterie (nou), Bise-
rica Cărămidarii de Jos (în colaborare cu Duiliu Marcu), Catedrala din Timișoara, Catedrala din Turda, 
Biserica Madona Dudu din Craiova, Catedrala din Tecuci.

Niga Ioan – arh. la Arad (n. 1877), a absolvit Universitatea Tehnică Regală maghiară din Budapesta 
– Secția Arhitectură între anii 1896–1903. La Arad a proiectat Palatul Suciu Maria, str. Blajului, nr. 3, 
(1906–1907). La Timișoara a proiectat, împreună cu arh. Székely László, Biserica Ortodoxă din Cartierul 
Fabric – str. Andrei Șaguna (1911–1912) (Fig. 7). Fiul său, Tiberiu Caius Mihai Niga, (născut în 1906) 
va i și el arhitect la București și profesor la universitate. În 1919 Ioan Niga se mută la București unde 
obține postul de Arhitect al Direcției generale a căilor ferate. 

Dintre arhitecții mai sus amintiți, Székely László era deja în 1920 la apogeul carierei. În perioada 
dintre anii 1903 și 1918 a construit aproape toate clădirile noi de mari dimensiuni din Timișoara, era 
arhitect șef, avea propria antrepriză de construcții și a devenit proprietarul mai multor case de raport din 
oraș. După anul 1918, în noul context politic pierde funcțiile publice. Va avea în schimb în continuare 
un birou de proiectare cu mai mulți angajați și va mai realiza clădiri importante cum ar i noua clădire a 
Camerei de Comerț din piața centrală a orașului. În timpul carierei a abordat mai multe stiluri arhitectu-
rale. Deși spunea că stilurile preferate erau cele istorice, la cererea beneiciarilor a decorat fațadele clădiri-
lor sale în spiritul Art Nouveau. A creat un fel de stil propriu, în care principiile artei secession se îmbină 
cu decorații din alte epoci. A acceptat să proiecteze clădiri de locuit și în stil neoromânesc după Primul 
Război Mondial, la cererea unor beneiciari. În anul 1911 Székely a colaborat cu tânărul arhitect arădean 
Ioan Niga la proiectarea noii biserici ortodoxe din cartierul Fabric din Timișoara. După 1920, locul 
deținut de Székely în rândul arhitecților locali este luat de Victor Vlad. Nu a fost arhitect șef ca Székely, 
dar a fost profesor universitar și a ajuns șef de catedră și decan la Facultatea de Construcții din oraș. A 
proiectat în perioada interbelică majoritatea clădirilor publice, bisericile noi de mari dimensiuni, noua 
fațadă a Primăriei, Institutul de Igienă etc. A rămas idel în toată această perioadă stilului neoromânesc. 
Un lucru mai deosebit este faptul că Vlad a ales meseria de inginer constructor după 1945, în detrimentul 
carierei de arhitect. Este adevărat că în calitate de arhitect a avut deja multe împliniri, iar pregătirea dublă 
din timpul studiilor de la Budapesta i-a permis această opțiune. Până la apariția betonului armat în anii 
1920 ca material acceptat, facultatea din Budapesta pregătea tinerii arhitecți și pentru calcularea structu-
rilor de cărămidă portantă ale clădirilor. Cei doi bucureșteni, Duiliu Marcu și Ion D. Trajanescu au fost 
personalități marcante ale stilului în întreaga țară. Au realizat cele mai multe proiecte pentru București, 
dar și multe lucrări pentru orașele de provincie. S-au cunoscut și chiar au colaborat la proiectarea unor 
biserici din capitală. De altfel, Victor Vlad a și colaborat cu Duiliu Marcu cu ocazia construirii clădirii 
Politehnicii din Timișoara, și în cadrul Uniunii Arhitecților în care amândoi au avut funcții importante. 

Un caz aparte reprezintă Clădirea Diecezanei din Arad, ridicată de Episcopia Ortodoxă în anul 1908 
pe str. Mihai Eminescu la numărul 18. Este prima clădire publică în stil neoromânesc din oraș și a 
funcționat ca sediu al Episcopiei Ortodoxe. Aici a funcționat mulți ani tipograia și librăria Diecezană 
a Episcopiei. Fiind ridicată înainte de anul 1918, într-un oraș alat sub administrație Austro-Ungară, 
clădirea decorată în stil național românesc a devenit foarte importantă pentru identitatea comunității 
românești locale.

La Arad și în orașele mai mici din Banat s-au construit după 1918 puține clădiri publice importante 
în stil neoromânesc. Au existat în schimb beneiciari care au comandat vile care purtau haina stilului 
național (Fig. 8). Stilul neoromânesc a fost folosit sporadic în Banat în cazul vilelor pe tot parcursul ani-
lor 1930 până la instaurarea regimului comunist. 
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Concluzii

Din studiile realizate, referitoare la arhitecții din zona Banatului în perioada interbelică, a rezultat că 
majoritatea clădirilor decorate în stil național sunt opera a numai șase arhitecți. În afară de Székely László 
și Ioan Niga, care au realizat înainte și după Primul Război Mondial un număr mic de astfel de imobile, 
un rol major au avut bucureștenii Duiliu Marcu și Ion Trajanescu, cât și timișorenii Victor Vlad și Adrian 
Suciu. Cei doi arhitecți timișoreni au colaborat de mai multe ori în timpul vieții, și același lucru se poate 
spune și despre cei doi bucureșteni. Dacă Trajanescu și Marcu au realizat cele mai importante clădiri con-
struite la Timișoara în acea vreme, și construcțiile realizate de Victor Vlad și Suciu au marcat imaginea 
orașului. Stilul neoromânesc de după anul 1920 aparține etapei târzii a acestei orientări artistice, conside-
rată de către unii autori ca iind decadentă. Totuși, imobilele realizate în această perioadă în stil național 
la Timișoara și în alte orașe din zona Banatului, au marcat imaginea urbană a localităților. Autoritățile 
au încurajat de multe ori folosirea acestui stil în cazul clădirilor publice. Un rol aparte au avut bisericile 
ortodoxe construite în această perioadă, inspirate din arhitectura veche bizantină și din tradiția clădirilor 
de cult istorice din Muntenia și Moldova. 
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Fig. 1. Vilă în stil Neoromânesc, str. Michelangelo – perioada interbelică.

Fig. 2. Clădirea Cinema Capitol – arh. Duiliu Marcu.
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Fig. 3. Catedrala Ortodoxă din Timișoara – arh. Ion D. Trajanescu.

Fig. 4. Primăria din Timișoara – inalizat arh. Adrian Suciu și arh. Victor Vlad.
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Fig. 5. Institutul de Igienă din Timișoara – arh. Adrian Suciu și arh. Victor Vlad.

Fig. 6. Faţada Operei din Timișoara – arh. Duiliu Marcu.
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Fig. 7. Biserica Ortodoxă din cartierul Fabric Timișoara – arh. Ioan Niga și arh. Székely László.

Fig. 8. Vilă în stil Neoromânesc Timișoara, str. A. Mocioni – perioada interbelică.

https://biblioteca-digitala.ro




